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Za koga da glasamo?
Nakon dvije godine zasjedanja u Skupštini 

dogodilo se ovo Što je se u ostalom moglo i 
očekivati da predsjednik vlade g. Pašić predloži 
Kruni raspust Skupštine i raspis novih izbora. 
Ovo je bilo jedini izlaz iz situacije i mislim da 
nema nikoga ko bi za starom Skupštinom po
žalio. Sad se nalazimo pred novim izborima i 
već promatramo izbornu borbu i agitaciju poje
dinih stranaka i osoba, koje misle u slijedećim 
izborima da aktivno sudjeluju. Pošto su novi 
izbori i za jednu veliku i jaku stranku, koja u 
svom političkom radu može da se osvrne na ve
like uspjehe značajna i odlučna stvar to je lako 
razumljiva ona nervozo i briga za rezultat idu
ćih izbora, koja je uhvatila i velike i male po
litičke grupe. Kako za sada stvari stoje mislimo 
da nijedna politička grupa ne može da se po
zove na rezultate i uspjehe za vrijeme parlamen
tarnog rada u posljednje dvije godine. Rezultat 
posljednjih izbora u novembru 1920. većjeuna- 
pred predkazivao, da ne trebamo polagati ve
like nade u rad i uspjeh prve ustavotvorne Skup
štine nakon oslobođenja. Vrijeme nas je u tome 
najbolje uvjerilo. Jedini značajni uspjeh prošle 
Skupštine bilo je donašanje Ustava. Sav ostali 
rad je neznan i preko njega se može slobodno 
preći. Pravi razlog svim ovim neusjesima leži u 
tome što ni jedna politička grupa nije u prošlim 
izborima dobila taku većinu, da može samostal
no ili uz malu pomoć obiazovati jednu jaku 
vladu, koja bi se mogla održati duže vremena 
na kormilu državne uprave, te za to vrijeme 
posavršavati najvažnije poslove i donijeti naj
potrebnije zakone. Cio rad i uspjeh vlade sa
stojao se u donošenju Ustava dok je sve ostalo 
vrijeme bilo ispunjeno prelazom iz krize u krizu, 
te se vrtilo oko sitnih interesa pojedinih stra
naka i drugih pregovaranja oko popunjavanja 
pojedinih resora ljudima jedne ili druge stranke. 
Zakoni koji su od značaja za svu državu ili su 
bacani u zapećak ili su na brzu ruku donešeni 
prebijeni preko koljena. U sviježoj nam je uspo
meni donašanje prvog budžeta i primanje ameri- 
kanskog zajma, gdje su se diskusije vodile sko
ro pred praznom Skupštinom. O igri sa Činov
ničkim i invalidskom zakonu ne treba ni da go
vorimo.

Cio rad prošle skupštine sad pred novim 
izborima ima ovu bilansu: Ruinirane Finansije, 
oronuti i skoro upropašteni saobraćaj, klimavost 
upravnog aparata, ne respektovanje državne vla
sti, te opći nered i nerad.

Od svega ovoga da se oslobodimo i da 
pođemo potpuno drugim putem i cijelu držav
nu politiku da svedemo u novu kolotečinu po
trebni su nam novi izbori, koji treba da omo
guće jednoj stranci taki rezultat, da obrazuje 
vladu, koja neće vječito stajati na staklenim no
gama i prelaziti iz krize u krizu.

Dužnost je svih građana, ako hoće da se 
oslobode od ove bijede i nevolje, da na ovim 
izborima poklone svoje povjerenje onoj stranci 
koja će državni brod povesti drugim putem i 
dovesti ovu našu ujedinjenu i veliku domovinu 
do one sreće i blagostanja, do koga je dovela 
nekada malu ali slavnu Srbiju.

— Ameritki je kongres primio rezoluciju, u ko
joj se poziva evropske države, da se izjave je su li 
spremne da se pitanje reparacija prepusti na riješenje 
jednoj konferenciji stručnjaka.

Pred novim zapletajima.
Nakon prekida pariške konferencije, skoro 

u svim političkim krugovima zavladala je bo
jazan, da bi u Evropi mogli nastupiti novi za
pletaji. Reparacijski problem, koji je zadavao 
toliko briga Saveznicima, hoće Francuska da jed
nom odlučno riješi. Sva izmetovanja Njemačke 
nijesu pomogla i Francuska svijesna velike od
govornosti latila se je posljednjega sredstva : 
okupacije njemačkih krajeva. Na taj način Fran
cuska hoće sama da riješi reparaciono pitanje i 
da pokaže Njemačkoj da je odlučna u svom za
htjevu. S ovim korakom Francuske solidarisala 
se i Belgija, a takogjer je solidarna i Mala An- 
tanta. Francuske čete već su zaposjela Essen i 
druge njemačke prekoranjske gradove.

Držanje Amerike i Engleske prama ovom 
odlučnom gestu Francuske nije još poznato. Ali 
uza sve to, što ni Amerika ni Engleska ne odo
brava ovaj korak Francuske, te ipak ipak one 
se neće suprostaviti Francuskoj niti će uzeti u 
zaštitu Njemačku. Njemačka je opozvala svoje 
poslanike iz Pariza i Briselja.

*
I iz Carigrada stižu vijesti, da Turci vrše 

presiju na svoje sunarodnjake u Mosulu, da di
gnu ustanak protiv engleske vlade. Tvrdi se, da 
Turci mobilišu sve za oružje sposobne muškarce 
u čitavom okupiranom području, da se spremaju 
da ponovo udare na Grčku. Položaj je na isto
ku kritičan i lako bi moglo doći do oružanog su
koba izmegju Engleske i Turske. „Daily Maily 
Gazzete" piše, u slučaju da sada i uspije oču
vati djelomični mir, to da će ipak najdalje za 
dvije godine buknuti novi rat.

Prema vijestima iz Lousanne, grčka se de
legacija sprema da otputuje u Atenu. Iz Atene 
se pak javlja, da Grčka priprema svom parom 
koncentraciju svojih četa, da odbije eventualnu 
tursku navalu i da okupira istočnu Trakiju, a 
prema posljednjim vijestima grčke su čete već 
zaposjele Jedrene i cijeiu neutralnu zonu.

I tako, dok konferencija u Losanni rasprav
lja o miru na Istoku, grčke i turske čete zapo
čele su novu borbu, koja bi mogla imati teških 
i većih posljedica.

Obzorje se Evrope opet pomutilo i teško 
je reći danas što nosi sutrašnji dan.

Spreme za pojačanje crvene vojske.
(Ruskulta). »Helsinki Sanomat« javlja, da 

je prema nastojanju Trockoga budžet za crvenu 
armiju za 1923. godinu još povećan u iznosu 
od 1,000.000 rubalja u zlatu. Vrhovni Vojnički 
Savjet prihvatio je predlog generalnog štaba o 
reorganizaciji komandnog sastava u crvenoj kava- 
lerjji, koja mora biti popunjena od oficira iz bivše 
carske službe. Tako zvani »crveni oficiri« koji 
su svršili samo skraćene vojničke škole, moraju 
biti odaslani u reorganiziranu vojničku akademiju 
za usavršenje svoje naobrazbe. Odlučeno je 
svratiti ozbiljnu pažnju na sve vojničke odredbe 
koje se nalaze u srednjoj Aziji i na Kavkazu.

— U crnogorskom selu Kubežama umro je neki 
dan Bogdan ĐuraSević u starosti od 116 godina. Osta
vio je za sobom 6 sinova i 6 kćeri, 48 unučadi i 
praunučadi.

— U Zagrebu su održali skupštinu srbijanski re
publikanci. Govorili su Jaša Prodanović i Milan ~Bogda- 
nović, koji je megju ostalim kazao, da je .cilj jugo
slavenske republikanske stranke, jedinstvena jugosla
venska republika u koju bi ušla i Bugarska*.

Jedan zaboravljeni problem.
IV.

Sva ova ekonomska bijeda, koja je nastala 
usljed gubitka Zadra, ova ogromna udaljenost 
od novog središta pokrajine, ne ublažena cje- 
lishodnom saobraćajnom politikom već, obra
tno, pojačana neizdrživim prevoznim cijenama i 
grješnom zanemarenošću komunikacija, koje su 
već postojale, mogle bi još nekako da se podnosu, 
kad bi identičnost interesa i potreba među ovim 
krajem i njegovim novim središtem ulijevala 
nadu, da će u bližoj ili daljoj budućnosti ipak 
biti bolje. Ali baš otsustvo te indentičnosti pravi 
položaj beznadnim i porađa onaj osjećaj neje
dnakosti pred državnim staranjem koji goni ovaj 
narod u emigraciju i prijeti, da će za decenijum 
pretvoriti ovaj kraj u savršenu pustinju. Neuki 
narod, koji ne zna da zamisli državu kao apstrak
ciju već je običava u njenim vlastima, u njenim 
organima i u njenom djelovanju, ne može da ra
zumije kako je to, da se, primjera radi, daje jed
nom gradskom pozorištu subvencija od nekoliko 
stotina hiljada dinara a da se neće da potroši ne
koliko hiljada ili samo stotina za jedan seoski bu
nar, koji bi spasao, za ljetnih suša jedno čitavo 
selo od žegji i od tifusa; on nije sposoban da pret
postavi estetske prednosti jednog poetičnog šeta
lišta ili jednog živopiskog brda materijalnoj 
potrebi za jednim seoskim putem ili za sječom 
jednog opštinskog gaja ; on ne razumije kako 
gradska javnost može da se više interesuje sa- 
nošenjem jaja jedne fazanke nego stočarskom 
krizom u sjevernoj Dalmaciji ili da se više za
grije za jednu nogometnu utakmicu nego za glad 
u Podgo'rju ; njemu nije jasno zašto pokrajinski 
namjesnik voli da prisustvuje osveštenju jednog 
prelivenog gradskog zvona nego da obiđe po
plavljenu škradinsku krajinu ili zašto gospoda 
ministri, kad putuju u Dalmaciju, idu u Dubrovnik 
i na Hvar a ne idu u Golubić i Konjevrate, pa 
u nesposobnosti da sve to razumije, taj narod 
stvara sebi pogrješnu predstavu, da i ministri i 
namjesnici i štampa i javnost u pokrajinskom 
sradištu, kad govore o Dalmaciji ili na nju misle, 
misle samo na Split, Dubrovnik, Hvar i bokeljski 
zalijev i da sve njihovo geografsko znanje i 
državnička skrb prestaju tamo negde na visini 
Papratnice.

Bilo bi uzaludno tumačiti tom narodu, da 
jednaki odnos postoji n. pr. između Pariza i 
Bretanje, on će manuti rukom i neće se otresti 
osjećaja ni uvjerenja, da se nalazi iza Božjih 
legja. A nešto slična tom uvjerenju morao je da 
steče i neki načelnik ministarstva šuma i ruda, 
koji je jesenas nekako zalutao u ove krajeve da 
riješi spor izmegju dva strana društva, koja su 
se čupala o naš boksit. Dobri čičica, na povratku 
sa eskurzije „na licu mjesta" nabasao je na 
jednu zidinu, pokrivenu ševarom, za kojom se 
je, u relativnoj zaklonici od velebitske bure, 
grijalo oko vatre šestero djece. Sirote bez oca 
i majke, priznavale su starešinstvo najstarijeg 
brata od 12 godina, koji se je baš vraćao iz 
varošice sa dnevnom zaradom isprošenog hljeba 
i sa nekom „kartom" u ruci, kojom mu je vlast 
udarala globu od 50 dinara radi nepohagjanja 
Škole „pod prijetnjom ovrhe".

Ne znamo što je čiča osjetio kod tog pri
zora i jeli ga kome ispričao, kad je došao u 
Beograd, znamo, da bi se o Dalmaciji drugče 
mislilo i da bi se za nju drugče poradilo, kad 
vizije marjanskih sutona i emocije dobro odmje-



Стр. П. „ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ“ Бр. 37.

renih „goala“ nebi otimale vidu bukovičke dijete 
§a isprošenim hljebom i sa državnom globom.

U borbi ljudske bezbrižnosti i neznanja 
protiv zakona prirode i diktata zdravog razuma 
ovi posljednji ipak gdekad iznesu pobjedu. Stara 
austrijska okružna podjela, kojoj je, prelazno, 
londonski pakt bio podao novu aktuelnost, oži
vjela je, i nehotice, po treći put u našem izbor
nom zaokruženju te mi sad opet u izbornom 
srezu sjeverne Dalmacije vidimo na okupu cijeli 
bivši zadarski okrug.

Ovo je, možda, posljednja prilika, koju 
blaga sudbina pruža ovom kraju, da se pobrine 
za svoje interese pa da sada, kad je državno 
kormilo došlo opet u ruke, koje su dokazale 
što znaju i što mogu, povjeri svoje udese ljudima, 
koji će sebi postaviti u zadaću da iz prašine 
zaborava trgnu ovaj zaboravljeni problem sje
verne Dalmacije. D.

Italija i naša Kraljevina.
Fašistička vlada osobito je zaokupljena rat

nom mišlju. Zato nastoji da uredi svoju vojsku. 
Samo radi toga — a Mussolini je to otvoreno 
izjavio na ministarskomu vijeću — obrazovana 
je furlanska pokrajina, pod koju je Mussolini 
bacio i Goricu radi »vrhovnih interesa zemlje«, 
jer da Italija mora biti pripravna na eventualni 
rat, u slučaju kojeg je na prvom udarcu onaj 
predjel, u kojemu naš živalj sačinjava ogroman 
dio pučanstva.

Zato se je zadnje ministarsko vijeće poza
bavilo preuredjenjem vojske. Na predlog generala 
Diaza zaključena je vojna obuka od 18 mjeseci. 
U svom izvješću on je naglasio, kako donosi 
tršćanski »Piccolo« : »U tu svrhu, da naime 
obuka traje 18 mjeseci, treba napomenuti primjer 
vojničkih država, koje s nama graniče : Francuska 
i Kraljevina SHS. One imadu najmanju obuku 
od 18 mjeseci (24 u Kraljevini SHS. za konjicu), 
usprkos drugim naročitim koristima, koje nama 
nijesu dozvoljene iz raznih razloga«.

Ministarsko je vijeće pristalo na ovaj predlog. 
General je Diaz naglasio: «Sa današnjom sjed
nicom vlade, vojska je uskrsnula na nov život 
i moći će riješiti visoku misiju koja joj je po
vjerena u vrhovnomu interesu naroda.«

Prema vijestima iz Rima, odlučeno je na 
konferenci, na kojoj su učestvovali ministar vojni, 
šef generalnog štaba i admiral pod predsjedanjem 
predsjednika vlade Mussolinija, da se što više 
unapredi vojna avijatika, koja će odgovarati po
trebama zemlje. Aeroplane će se izragjivati u 
talijanskim tvornicama, te će se na taj način i 
sama njihova industrija unaprediti.

Окупација Рура.
Према гласовима француске штампе оку- 

пација рурског подручја, која се већ почела 
проводити, провешће се највећом брзином. 
Одмах након окупације Есена, француске he 
чете поћи у Бохум, na евентуално и у Франк- 
фурт. План за ову акцију израдио je генерал 
Вегенд.

„Журнал“ пише да he се окупација про- 
вести јаким војним одјелима: танковима, ауто- 
мобилским колонама, оклопним аутомобилима, 
митраљезима и аеропланима. Француска тражи 
сва средства и начине, како би се избјегло 
евентуалном оружаном сукобу.

Држање Италије.
Талијански листови јављају, да Италија 

стоји уз Француску у колико види потребу 
енергичних иступа, да се коначно среди пита- 
ње о репарацијама. У погледу мјера, које се 
имаду подузети, Италија иде са гледишта да 
те мјере имају бити одобрене од свих савев- 
ничких држава.

Izborno kretanje.
Бвоград стоји у знаку изборног кретања. 

Ha министарским сједницама, у главним од- 
борима странака и у свим листовима рас- 
правља се искључиво о овој теми. За Босну 
стигли су извјештаји no којима највише из- 
гледа имају радикали, пошто су земљорадници 
поцијепани. Из Србије стижу вијести, да се 
демократе цијепају, na he тако на пр. у ва- 
љевском округу имати три листе, ако се не 
измире. По вијестима из Загреба закључује 
се, да he Радић поћи на агитацију no свим 
покрајинама, гдје мисли да би могао имати 
успјеха. Између осталога посјетиће Словенију, 
гдје he одржати збор, na Босну, Далмацију и 
Војводину. Мисли се, да Радић неће имати 
великог успјеха. 0 пролетерској странци, која 
би имала да настави традицију комуниста, 
још није познато ништа тачног. По једним 
вијестима Министарски Савјет већ je забра- 
нио оснивање те странке, док се са стране 
вођа те странке тврди, да им власти неће 
моћи забранити иступ на изборима.

*
Према гласовима из кругова водства 

земљорадничке странке, у Далмацији he земљо- 
радници на изборима иступити компактно. 
Имена кандидата нијесу још утврђена. Против 
досадашњих посланика влада нерасположење, 
те се мисле поставити за слиједеће изборе 
иови кандидати.

*
Све наде опозиције да ће између ради- 

кала и Стојана Протића доћи до отвореног 
сукоба пропале су. Протић у свом прогласу 
препоруча свим својим пријатељима да исту- 
пају сложно и заједнички са радикалима.

Ових he дана поћи у Нови Сад г. Ни- 
кола Пашић, гдје ће одржати први велики 
изборни говор.

♦
Како „Словенски Народ" јавља, одржао 

je у Љубљани поузданички састанак за изборе 
др. ШуштершиК Расправљало се о општем 
политичком положају и о изборима. Закљу- 
чено je, да се пође самостално у изборе. Но- 
силац листе за љубљански изборни округ 
биће сам др. Иван Шуштершић. Тврди се да 
има на страни Шуштершића 50 општина у 
Крањској. Шуштершић ће протегнути своју 
акцију и на мариборски изборни округ.

*
У Цељу су демократи одржали састанак, 

на којем je примљена резолуција, којом се 
позивљу све напредне странке и то: само- 
стојна кметијска, демократска и народно-со- 
цијалнстичка, да иступе заједнички на из- 
борима.

Ha 27. ов. мј. одржаће демократи у Но- 
вом Саду велику скупштину.

*
Клерикали су развили живу акцију у 

Словенији, Херцеговини, Далмацији и међу 
Буњевцима. Непрестано се no свим мјестима 
одржавају поуздани састанци.

*
Хрватски Блок мисли иступити својом 

листином и у Далмацији. Скорих дана имао би 
да дође овамо др. Дринковић. Блок he исту- 
пити у оба изборна округа.

Агитација.
Др. Boja Вељковнћ и Љуба Давидовић 

отпутовали су у Шабац, гдје he Вељковић бити 
носилац демократске листе. Миша Трифуновић 
и Андра Станић отпутовали су у ужички 
округ, на агитацију. Ових дана шаљу за њима 
демократе своје агитаторе са Радојем Јовано- 
вићем на челу.

Држање франковаца.
Франковци су за 20. о. мј. сазвали збор 

у Загребу, на којему he расправљати о тактици 

странке и о кандидатима на идућим изборима. 
Како се сазнаје. дисидент из Радићеве странке 
др Хајслер образоваће своју властиту Сељачку 
Странку, која ће поставити своје кандидате у 
Сријему.

Пролетери.
У Београду су одржали конференцију 

бивши комунистички прваци, који оснивају 
нову „пролетерску странку", помоћу које се 
надају, да he доћи у Парламенат. Ha српско- 
православну Нову годину одржаће се консти- 
туаријући збор те странке, на којем he се ри- 
јешават о кандидатима. У многим мјестима 
no провинцији покренуће се нови листови, 
који he пропагирати организирање радништва 
у једну пролетерску странку.

Рапалски уговор.
Према вијестима из Рима имала би та- 

лијанска влада да ратификује у фебруару ра- 
палски уговор. Треба и ову вијест примити 
с резервом, јер су Талијани већ неколико пута 
лансирали вијести о наводној ратификацији 
тога уговора,

Тајна основа.
Римски „Месађеро" јавља из Лондона, 

да je дела Торета донио Мусолинију од Поин- 
кареа тајну француску основу за директан 
француско-њемачки споразум, о чему je Поин- 
каре потанко извјестио талијанског представ- 
ника на паришкој конференцији прије његова 
одласка у Рим.

Наши дописи.
Врлика, 10. јануара.

(t Диомира уд. Мучало рођ. Дамчевић.) 
У сутон дана 8. ов. мј. испустила je у селу 
Косорама своју добру душу, у 73. год. живота 
гђа. Диомира уд. Мучало рођ. Дамчевић.

Обдарена лијепим својствима узорне жене, 
племените мајке, покојница je у истину била 
јединственим примјером онима те им судбина 
— у замјену градског живота и његових оби- 
чаја — намјени један мирни, патријархални 
сеоски живот, како се мора да, прирођеним 
врлинама које се исправним домаћим узгојем 
и школом усавршују, примјерно узгаја своју 
породицу, a да се не заборавља и на запуштену, 
ближу околицу, оплемењујући je само лијепим 
примјерима суште доброте, племенитости осје- 
haja, добрим савјетом, дарежљивости и блогом 
утјехом.

И Диомира уд. Мучало, ћер градске поро- 
дице, знала je да, и ако joj живјети у једном 
малом засеоку на подножју наше суре Динаре, 
још од ране своје младости, прилагођујућ се 
њој новим приликама, не запушта себе, Beh 
да у читању лијепе књиге пратећи развој epe- 
Mena и догађаја које проживљује, и дјеци 
својој, и околици жељној знања, пресађује у 
срце само оно што je лијепо, племенито и у 
животу корисно.

Ова узорна мајка, уз љубав благодарни 
синова, изгледним животом својим, знала je да 
стече и неподијељену љубав и благодарност 
својих сусељана и опште поштовање цијеле 
вароши који су, похрливши задњем, много- 
бројном испраћају смртни останака добре по- 
којнице, хтјели да даду посљедни видни доказ 
својим осећајима,

Изразујући честитим синовима Франи,' 
проф. Анти и Јосипу и са овим скромним рет- 
цима наше саучешће, нека им највећом утје- 
хом буде што ће они моћи да увијек приступе 
хумци под којом почивају смртни остаци љуб- 
љене мајке у најдубљем увјерењу да су joj за 
живота, у дужном поштовању и синовској 
љубави, били највећа радост и понос.

К.
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Градске вијести.
Odluka Glavnog Odbora nar. radik.

Stranke.
Primili smo ovu depešu :
Glavni Odbor narodne radikalne stranke, 

na svojoj sednici od 6. januara, doneo je ovu 
odluku : Nosioca liste predlaže Okružni Odbor 
Glavnom Odboru narodne radikalne stranke. Po 
njegovom odobrenju okružna konferencija defi
nitivno prima kandidaciju nosioca liste.

Nikola Pašić.
Sastanak, odregjen za dan 21, odgagja 

se za dan 22.
Sjednica Okružnog Odbora, odnosno okru

žna konferencija, koja je bile zakazana za dan 
21. januara u Splitu, odgagja se za sutradan, 
a to s razloga, jer megju pozvanim ima ih, koji 
dana 20 slave sv. Jovana, pa bi morali tog dana 
ostaviti svoje domove i krenuti na put.

Odlična gošća. Danas je preko Splita stigla 
u Šibenik Miss Eleonora Schenberger. Nju je 
poslalo u našu Kraljevinu Junior American Rep. 
Croce, kao zastupnika američke mladeži da stupi 
s našim Školama i našom omladinom u vezu 
radi osnivanja podružnice Crvenog Krsta. U nje
noj pratnji nalazi se profesorica gca. Jelka Gjukić. 
Danas u podne odžala je u realnoj gimnaziji 
sastanak.

Nevrijeme. Jučer je u južnom i gornjem 
Jadranu vladalo nevrijeme i oluja. Parobrodi 
imali su veliko zakašnjenje.

Zabave i plesovi. Svaki se dan po gradu 
lijepe plakati ovog ili onog društva, u svim bo
jama i veličinama, u kojim se pozivlje gragjan- 
stvo na plesove i zabave. U vrijeme, kad u našoj 
najužoj domovini caruje bijeda i neimaština, kad 
i naše Zagorje i Primorje gladuje, našim grado
vima se hoće plesa, zabave i užitka. Niko ne 
promišlja na one bijednike, koji nemaju ni koru 
suva hljeba ni zalogaj pure. Mi nemamo ništa 
principjelno protiv zabava i plesova, ali držimo 
da bi u ova teška vremena mogli izostati, a kad 
se ipak priregjuju, onda bi bilo potrebito, da se 
veći dio dobiti namijeni za pomoć gladnima.

Mlijeko i mljekarice. Kod nas se uvriježio 
jedan zao običaj : kušanje svega što se kupuje. 
Tako vidite po mesarnicama, da svatko hvata 
meso rukama, u pekarama kruh i td., a po uli
cama često se vidi kako ovaj ili ova kuša mlijeko. 
Pa i same mljekarice znadu često gucnuti po 
koju kap od ,,muštre“. To se dešava dnevno i 
to vidi svako, samo se slabo ko brine da to 
zabrani kao nezdravo i gadno.

Poskupljivanje. Malo po malo svaki se 
dan dižu cijene svim živežnim namirnicama, kao 
i odjeći i obući. Pored svega toga cijena mesu 
je do sada relativno bila najniža, ali evo sad i 
meso poče da poskupljuje i da konkuriše u cije
nama ostalim predmetima. Neznamo da li je 
opravdana ova poskupica mesa, jer su cijene 
blagu na pazarima svaki dan to niže. Sud za 
suzbijanje skupoće imao bi stvar malo bolje 
ispitati.

Božični dar našoj policiji. Mjesni trgovci 
i obrtnici, da bi iskazali priznanje i zahvalnost 
našoj državnoj policiji u vršenju njene teške 
dužnosti, došli su na sretnu pomisao, da skupljaju 
priloge kao Božični dar policijskoj straži. Kako 
čujemo, do sada je sakupljeno nešto preko 10.000 
dinara, a sakupljanje se još nastavlja. Ne samo 
obrtnici i trgovci, već cijelo gragjnstvo trebalo 
bi da se odazove ovoj akciji. Na taj bi način 
gragjanstvo dalo moralno i materijalno priznanje 
našoj policiji i potaklo je, da i dalje bdije sa 
svim požrtvovanjem nad javnom bezbjednošću 
i imetkom мшпапа.

Telefonski razgovori s Beogradom. Od 
10. januar»H? obavljaće se telefonski razgo-

„ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ“

vori izmegju Beograda i mjesta u Dalmaciji 
svakog dana izmegju 9—10, 12—13, 18—19 i 
poslije 21 sata. U drugim satovima moći će se 
voditi razgovori po prethodnom sporazumu sa 
Sarajevom. Taksa je za svaka tri minuta za sada 
15 dinara.

Neovlašteni mjenjači valute u Splitu. 
Splitska je policija povela premetačinu kod ne
kolicine gragjana, na koje je, povodom jedne 
prijave, sumnjala, da se neovlašteno bave mije
njanjem i trgovanjem valute. Povodom te pre
metačine su uapšena četvorica gragjana, jer je 
kod njih nadjena veća količina srebrnog novca, 
koji su kanili prokrijomčariti u Italiju.

Prijem u žandarmeriju. Za popunu žan
darmerije potreban je veći broj žandarma, i za 
to svi oni, koji žele da stupe u žandarmeriju, 
neka se jave za prijem najbližoj žandarmerljskoj 
stanici ili policijskoj vlasti, koja će ih sa potre
bitim ispravama uputiti komandantu brigade za 
pregled i prijem. Prinadležnosti žandarma su 
veoma povoljne, a takogjer su i njihove obitelji 
obezbjegjene u nekom pogledu bolje čak od 
porodica državnih činovnika.

Putovanje u inostranstvo. Policijska vlast 
upozorava zanimanike da sve prevozne karte 
(tiketi) nekoncesionovanih parobrodarskih dru
štava, koje su plaćene ili kupljene u inostran- 
stvu za iseljenike, prestaju važiti 31. decembra 
1922. god. i da će iseljenici sa takovim pre- 
voznim kartama biti vraćeni s državne granice.

Književno-umjetnički konkurs umjetnič
kog odjeljenja Ministarstva Prosvjete u Beo
gradu završen je i rezultat konkursa publikovan. 
Umjetničko odjeljenje skreće pažnju svima au
torima, koji su učestvovali na konkursu, da 
svoja djela uzmu iz odjeljenja lično, ili ovlaste 
koga u Beogradu da to učini, pošto odjeljenje 
nema mogućnosti da svakom autoru posebice 
dostavi rukopis.

Policijska kronika. Državna policija u 
razdoblju od 5. do uključivo 12 tek. mj. uredo
vala je u slijedećim slučajevima :

1 lice kaznila je radi izgreda a prijavila je 
drž. odvjetništvu 1 lice radi teške tjelesne ozlede, 
1 radi zločina krade, 1 radi pokušaja javnog 
nasilja proti uredujućem stražaru, 1 radi poku
šaja samoubojstva otrovanjem, 2 radi lake tje
lesne ozlede, 2 radi prekršaja krade, 1 radi 
prekršaja zlobne štete, 1 lice prijavila je radi 
obrtnog prekršaja.

Kratke vijesti.
— Prema vijestima vlada je dala garancije voj- 

vogjanskim Magjarima, koji nijesu optirali za Magjar- 
sku, da će 1 oni biti unešeni u izborne listine i glaso
vati 18. marta na izborima.

— U Osijeku je došlo do krvavih sukoba iz
megju blokaške i nacijonalne omladine.

— Londonski listovi donose vijesti o vojnoj kon
centraciji u Maloj Aziji na liniji Balikesri. Šesta turska 
armija je potpuno spremna za pokret. Pojedina odelenja 
protivila su se odredbama o razoružanju. Trupe su upu
ćene za Mosul. Ovde se ne pridaje velika važnost ovim 
vestima, no boje se, da angorska vlada neće biti u stanju 
da stane na put ovome pokretu.

• — Poincaré je uputio svim vladama Male An-
tante i Poljskoj notu, u kojoj ih izvješćuje o neuspjehu 
pariške konferencije, te ih uvjerava, da će Francuska 
uvijek biti na njihovoj strani i zalagati se za obranu 
njihovog integriteta. Poincaré u toj noti izrazuje nadu, 
da će Engleska u posljednji čas odustati od svog 
stanovišta.

— Na sjednici engleskog ministarskog vijeća 
pretresano je pitanje odnosa sa Francuskom, ali se za
ključci drže u tajnosti.

Нова именовања генепала.
БЕОГРАД, 13. Неки дан je ттеновано 17 

нових генерала. Дознаје се међутим да ће 
сутра услљедити даљњих 9 пуковника на ге- 
нералски чин.

Стр. III.

Brzojavne i telefonske vijesti.
7 milijuna dinara za Dalmaciju.

BEOGRAD, 13. Jučer je održana od 3—5 
popodne sjednica ekonomsko-financij. odbora. 
Riješavano je o ekon. fin. pitanjima. Odlučeno 
je da se povisi carina na mekinje za 25 po sto 
a za brašno za 75 po sto. Uvoz brašna dozvo
ljava se samo onoliko u koliko se bude izvozilo 
žito iz zemlje. Raspravljalo se takogjer i o traž
binama min. saobraćaja za gradnju željezničkih 
pruga.

Poslije toga održao je sjednicu ministarski 
savjet, na kojoj su podnijeli ministri referate. 
Za ishranu pasivnih krajeva odlučeno je, da se 
za Dalmaciju odmah dade kredit od 7 milijuna 
dinara. Ova se svota ima odmah upotrekiti. Mi
nistru gragjevina stavljeno je u dužnost da odmah 
započne sa opravkom puteva u Dalmaciji, kako 
bi siromašni narod mogao zaraditi što.

Na koncu je dr. Ninčić izvijestio o spoljnoj 
politici, povodom najnovijih dogagjaja u Nje
mačkoj, Rumunjskoj i na Balkanu, te da su ga po
sjetili čehoslovački, poljski, rumunjski, njemački 
i američki poslanici.

Vijećanja zemljoradnika.
BEOGRAD, 13. Jučer je vijećao glavni iz

vršni odbor zemljoradničke stranke. Donešena je 
rezolucija kojom se osugjuje Komadinić i Avra- 
mović. Megjutim su i Avramović i Komadinić 
održali konferenciju sa svojim ljudima u Velikoj 
Plani i osudili rezoluciju glavnog izvršnog odbora 
zemljoradničke stranke u Beogradu.

Vijećanje demokrata.
BEOGRAD, 13. Jučer su u predsjedništvu 

Skupštine održali konferenciju Pribićević, Timo- 
tijević i Lukinić, u pogledu sutrašnje sjednice 
glavnog odbora demokratske stranke.

Sjednica radikalnog kluba.
BEOGRAD, 13. U radikalnom klubu odr

žana je sjednica. Raspravljalo se o vladinoj do
zvoli narodnim manjinama glasovati. Ministar 
unutrašnjih djela naredio je da se Magjari i Ni
jemci ц Vojvodini unose u izborne spiskove do 
31 januara.

Francuska okupacija.
ESSEN, 13. Prva konferencija francuskih 

inžinjera sa rurskim industrijalcima glede podje
le ugljena jučer je započela.

BERLIN, 13. Dosada se ne opažaju daljnji 
znaci napredovanja francusko-belgijskih trupa. 
Očekuje se, da će se napredovanje sutra na
staviti,

Конференција Мале Днтанте.
Mjepe против Маџарске.

ВЕОГРАД, 13. Усљед тешке ситуације у 
Европи, која je настала послије неуспјеха па- 
ришке конференције, владе Мале Антанте од- 
лучиле су, да одрже конференцију у Београду 
или Букурешту. Ha тој ће се конференцији 
одредити држање М. Антанте у питању репа- 
рација, као и о мјерама, које би требало no- 
дузети, да се обезбједи мир у средњој Европи.

Јучер прије подне примио je Нинчић ру- 
муњског посланика. Закључен je споразум 
гледе акције М. Антанте у питању евентуал- 
ног оружаног сукоба. Први корак заједничког 
иступа М. Антанте према Маџарској биће за- 
једнички демарш у Будимпешти. Мала ће Ан- 
танта учинити све да Маџарску присили на 
мир. Досљедно томе покушаће најприје да 
се служи дипломатском интервенцијом, na 
ако то не успије онда војном. Демарш ће са- 
државати: 1. Обустава наоружања и војних 
припрема у Маџарској, 2. Укидање свих орга- 
низација, које у Маџарској врше тајне при- 
преме и 3. Распуштање банди, које на грани- 
цама М. Антанте врше упаде.

Burze.
ZORICH, 13. Devize: Beograd 5.40.
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ЈАВНА ЗАХВАЛА.
Свим пријатељима и знанцима који на 

било који начин исказаше задњу почаст при- 
годом смрти наше добре мајке

Перке уд. Бркић, 
иека буде хвала.

Марко Бркић.

Zlatarska Radiona Vjekoslav Griinbaum 
Gospodski trg 13 - Šibenik

prima sve radnje zlatarske struke, izrađuje svaku 
vrst vjenčanih prstena (tonda), popravlja sre
brene torbice, čisti i popravlja srebrene Service 

brzo i solidno.

JAVNA ZAHVALA.
U nemogućnosti da zahvalimo svakom pojedincu koji je pri

godom smrti naše mile nezaboravne majke

MATILDE ud. ŠUPUK rodj. PERROUX 
na bilo koji način izkazao pokojnici zadnju počast izrazujemo ovim 
putem svima našu najdublju harnost.

ŠIBENIK, dne 10. siječnja 1923.

BRAĆA ŠUPUK pok. MARKA.

Чок и Манојловик 
фабрика црквених воштаних ceeta 

Шибеник (Далмација).
Израђује црквене во- 
штане свеће сваке 

величине. - Специ- 
јална израда свећа 

са натписима:
„Ко Крсно Име слави 
оном и помаже!" и 
„Мир Божји, Христос 

се роди!“

Tehnički Ured oskar krausI ClllllblVI UICU ШтViaS. Nicolò4/11.

CIJENE U DINARIMA.
Informacije i obavještenja 

besplatno.

Motori za 
lagje i je- 
drenjače na 
benzin i 
naftu naj
bolje njem, 
konstruk

cije. Kom
pletne ma- 
šineza tvor
nice tjeste
nine i ulja.

НОВА ПЈТАМПАРИЈА 
ШИБЕНИК

§ Штампарија je снабдјевена свим модерним 
ћиралским и латинским писменима, те врсним 
стројевима на електрнчни погон. — Прима на 
израду све званичне и трговачке тисканице, те 
остале радње спадајуће у графичку струку. - 
Складиште тисканица за српске православне 
цркве u парох. зван.а. — Израдба брза и точна.

i
Nova Štamparija

ŠIBENIK

s
Štamparija je snabdjevena svim modernim 
ćirilskim i latinskim pismenima, te vrsnim 
strojevima na električni pogon. — Prima na 
izradu Sve zvanične i trgovačke tiskanice, te 
sve ostale radnje spadajuće u grafičku struku. 
Skladište tiskanica za srpske pravoslavne crkve 
i parohijska zvanja. — Izradba brza i točna.
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Svim svojim cijenjenim mušterijama pravo
slavne vjere želi

Sretnu Novu Godinu
Generalni zastupnik

JOSIP JADRONJA - Šibenik.
MLADEN CRVAK, krojač.

Uspješno se oglašuje u „Dalm. Radikjlu“


